



老吴

麻辣评委

南京十八频道《听我韶韶》、江苏影视频道《剧说那些事儿》栏目主持人。

## 鸡毛与蒜皮

这几天,家里的阿姨请假了,老父没人照顾。尽管他老人家一贯不愿麻烦儿女,但还是被老吴“强悍”地接回家。父亲在家把电视开得大声,老吴把门窗关紧,防止吵到邻居,然后用棉球把耳朵塞住,乐呵呵地陪父亲“看”电视;又和哥哥带父亲去城南的老澡堂泡澡,老父浑身舒坦,快活得直哼哼……

一起来看看接老父回家的日子里,都发生了哪些令人感动的故事。

# “什么谢不谢的,难听!” 接老父回家的那些事儿

正在台里忙碌,妻来电话,问我何时下班?能不能开车去接老父?

我心中一惊,问,爸爸出什么事了?

妻赶紧安慰我,说,没事没事,就是赖阿姨的父亲病危,需要回家几天,爸爸没人照顾。大姐想接他回家,他死活不肯。大哥和我马上去劝他,爸爸一人在家我们不放,商量一下,看看是到大姐家还是到我们家……

接我们家!我说,什么大姐家我们家?我马上开车去接爸爸,就到我们家!

大哥一人在家,没人烧饭;大姐腰不好,如果接老父回家,她就要睡客厅沙发。所以我想都不想,就说接到我们家来。妻还解释说,大哥大姐说你工作忙,家里这两天又遇到一些倒霉事,怕你忙不过来……我打断她话,说,什么都不说了,就来我们家!

驱车来到老父家,一路上,就想着怎么动员我那倔强的老父。老人家吃了一辈子苦,吃一辈子苦也不求人,平时很少给我们添麻烦,连住院有时都不告诉我们。这次家里临时有事,做儿子的怎能作壁上观?

想了一肚皮的话,一进门,大哥就高兴地说,晓平你

终于来了,爸爸思想我们已经做通了,马上跟你走!你怎么做通的?我问。我就问他一句,大哥强悍地说,爸爸你没人照顾不行,现在你只有一个选择,去大姐家还是去晓平家?爸爸想了一分钟,说,那就去晓平家吧!哈哈,还是老思想,宁可去儿子家,也不去女儿家。

拿上老父的换洗衣服,拎上他每晚起夜的高脚痰盂,我们把老父接回家中。

老父今年88,讲起来他还没我去年去世的93岁的老丈人大,但比我老丈人难服侍多了。因为吃了一辈子苦,也落下一身病,仅腰上那一道三四十分公分的刀疤,十多年间就反复拉开过两次。前年再次手术时,医生就告诫我们,老爷子应该是最后一次手术了,再手术怕吃不消,以后只能保守治疗了。肾切了一部分,还有高血压、高血脂、心脏肥厚、脑梗、哮喘、痛风……浑身上下几乎没有一处没病。走路走不动,坐车喊头晕,所以服侍他老人家须格外小心。

老爷子虽然身体不好,却很有主见。一进家门,打开电视,就抓牢了遥控器,看他最喜欢的京剧。老父耳朵不好,我们曾给他买了助听器,他嫌塞在耳朵里碍得慌,不戴。电视声音开得很大,可以用震耳欲聋形容。我赶紧将门窗紧闭,害怕影响邻居,又找了两团棉球,塞住耳朵。妻看我这番动作,扑哧扑哧直笑,说你也遇到克星了吧,平时都是你把持遥控器的。

我竖起一根手指在唇边,说,老爷子敏感,别让他听到,觉得住我们家不舒服——幸好是冬天,要夏天这样关门关窗,还真不方便!

因为老父到家,妻急忙去买菜,买水果,说要让爸爸吃好,喝好。她还建议,最好带老父去洗个澡。爸爸平时窝在家里澡盆洗,冷,还活动不开手脚。她说,难得到我们这边来,

我去买菜,你开车和大哥陪他去澡堂,洗得暖和,透彻!

大哥和我们住一小区,一个电话就来了。下午,伴着暖和的冬阳,我和大哥换着爸爸进了一家老澡堂。本来打算去高档一点的洗浴中心的,后来想想,上次我带老父去马鞍山,他嫌那里太空旷,太大,还不暖和,所以我们这次就选了城南一家老澡堂。热气氤氲的大池子,老父坐在水里,泡得浑身通红。然后我们扶他出来,搓背、修脚……一个小全套做下来,老父快活得直哼哼,说,像脱了一层皮,周身通泰!大哥说,你没听大师傅说么,你身上的油泥,搓下来一大盆!我说,还有你这个脚指甲呀,下次也不要自己剪了,脚趾头剪得全是血,下次还是到店里找人修,没几个钱!

回到家,老爸继续抓牢了遥控器看电视,我还是塞住耳朵,坐一旁,作陪老父看电视状。妻笑弯了腰,嘴巴动着,我却听不见她说什么?拽出一团棉球,才听见她说,你现在晓得你家老爸的厉害了吧?过去我家老爸和你一起看电视,两人遥控器抢过来,抢过去,你还不高兴。现在比比看,起码我家老爸看电视没声音,不会要你塞耳朵吧!老丈人是聋哑人,他看所有电视都是静音,比什么比?我继续塞住耳朵,不听电视,也不听老婆聒噪。

耳朵蒙蒙的,坐着坐着,便睡着了。隐约就听见妻喊,睁眼一看,哇,妻在卫生间,拎着爸爸一条湿漉漉的裤头,不知道和我比划着什么?我赶紧取出棉球,电视声音太大,还是听不见。我只好站起身,来到卫生间。妻指着手上的裤头说,你看你看,裤头破成这样,上面还全是大便!

老父长期便秘,一直吃药,经常弄一点在身上,人老了,大小便控制不住也是正常的。我说,你要嫌脏,我来洗?妻瞪我一眼,说,哪个嫌脏了?



我是说,裤头快破成渔网了,赖阿姨也不晓得给他换条好的,我看了心疼!

实际上,我也心疼。我说,你要看不下去,就给爸爸买几条裤头,多买几条。不要责怪赖阿姨了,免得闹矛盾——她服侍爸爸这么多年,不容易。妻叹了口气,说,爸爸这裤腰,恐怕一般店还买不到。这样吧,下午我去专门卖老人服装的店看看。

我说,这才像我贤妻说的话——谢谢你,辛苦了!

妻眼圈红了,说,你千万别这么说,你能跟我爸爸过几十年,我才照顾你爸爸几天啊?什么谢不谢的,难听!

摘自老吴的都市圈圈博客



## 相处之道

特约主持  
苏芬

当红情感心理作家,全国多家电视台、平面媒体特邀顾问。著有《真爱没那么累,幸福没那么贵》《情场不输人,职场不输阵》等书。

## 不要靠老公去成功

先说个真实的故事。

世人眼中,荔子的父亲不是个大男人。身为一家之主,肩不能扛手不能提,不会经营不懂赚钱,一天到晚为鸡毛蒜皮的小事跟邻里吵吵闹闹混日子。家里家外,全靠荔子母亲一人操劳,免不了委屈和怨言:“女人,得嫁对人!荔子,长大后,千万别走妈妈的老路!”

荔子记住了:嫁人,不能嫁无能的男人!

荔子长大了,也到了嫁人的年纪,她嫁给了一个本分的男人。荔子的老公是教师,没有惊天动地的抱负,只有一颗平常心。

当然,荔子是不能满足的。她有自己的想法:“我妈一辈子活得憋屈,根本原因就是嫁给了一个没出息的男人!我不希望你像我爸爸一样懦弱无能!我不想像我妈一样郁郁终身!”

在外边,荔子的老公是教师,在家里,荔子是老公的教师。理财课、励志课……荔子每天都不厌其烦地给老公灌输各式各样的“成功学”。

荔子期待着老公的成功,但几年婚姻生活下来,不仅没有任何成功的迹象,老公却越来越萎靡!最后,竟然患上了抑郁症!

家,成了这个男人最恐惧的地方。白天在外,他勉强可以维持正常的仪态;天一黑,回到家,便如万箭穿心般抓狂。荔子震惊,但也委屈:难道我错了吗?男人不就该有出息有本事吗?荔子的婚姻又走上了父母婚姻不幸福的老路,有过之而无不及。她寄以全部希望的男人最终还是没能令她满意。故事的最终,荔子远走他乡,而她的老公,住进了精神病院。

生活中,人们常说:“儿女的婚姻是父母婚姻的翻版。”有些宿命,也有些荒谬,生活中却屡屡应验。于是,常有些父母婚姻不顺的女人忧心:“这是不是命运的魔咒?”这当然不是魔咒,仅仅是一种心理惯性。如同荔子的婚姻,如果不时时刻刻把老公拿来跟父亲作比较,那么,荔子的小家庭应该是平凡和乐的。但是,不能再走父母的老路,不能让我的后半生和前半生一样暗淡无光……这些想法,让“老公”成了千千万万如荔子般的女人,用来改变命运的最佳人选!她们把成功的希望全寄托在了这个名叫“老公”的男人身上!

老公不是女人的“神灯”,不可能要求他满足你所有的愿望。只有不让老公感到绝望,你的婚姻才有希望!不要逼老公去成功,如果想要成功的生活,请靠自己去争取!

## 网友有话说

邓亦清:小的时候听奶奶念叨“儿子好不如媳妇好”,十分不解,越到大了越是明白,我想你也明白了吧。

西瓜水:嗨,跟老人没有计较的(感慨自己最近碰到的事),多伺候一天就是你的幸福!

寻梦之旅:看了半天还是媳妇好!裤头破别怪赖阿姨,有些人就是舍不得换新的。这是那一代老人会犯的通病,不肯轻易扔东西。

妙峰居士:老人有福,有好儿子,好媳妇,祝老人家福寿绵绵!

## 征集

生活吧,就是些鸡毛蒜皮,有各种人际关系需要处理,有些叫你烦恼,有些让你幸福。

不管你是有什么烦心的“关系”问题要倾诉,还是有什么妙趣横生的“关系”故事要分享,都可以在新浪微博@818小生活,也可以拨打电话025-84783612(工作日下午1点-6点),或者发送邮件到xdkgx@126.com,我们会邀请老吴对你的“关系”进行麻辣点评哦!

